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Német nyelv — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

ALTALANOS UTMUTATO

1. A dolgozatok javitasakor a Javitasi-értékelési utmutatotol eltérni nem lehet.

2. Minden j6 megoldas egy pontot ér, a rossz megoldas 0 pont.

3. Fél pont és tobbletpont nem adhato.

4. Minden egyértelmii jelolést el kell fogadni (példaul alahuzas helyett karikazast).

5. Ha atanul6 javitja a megoldasat €s a javitas egyértelmd, akkor elfogadhat6 a j6 megoldas.

6. A feladatok értékelésére a sziirke mezd szolgél. Ebben jeldlje a helytelen megoldéast min-
dig nullaval, a helyeset pedig egyessel!

Példa:

11. 0 < helytelen

12. 1 < helyes

7. A vizsgan 0sszesen 150 pont szerezhetd. Az egyes vizsgarészek aranyat a vizsgaleiras
szabalyozza, ennek alapjan meghatarozott az egyes vizsgarészekben a vizsgapontok

szama.
Vizsgarész Vizsgapont
Olvasott szoveg értése 30
Nyelvhelyesség 30
Hallott szoveg értése 30
[raskészség 30
Szbbeli 30
Osszesen: 150

Az egyes vizsgarészekben a kérdések szdma nem egyezik meg a vizsgapontok szamaval, ezért
atszamitasra van sziikség. A vizsgapontok kiszamitdsdhoz hasznalja a Javitasi-értékelési Ut-
mutatoban talalhaté atszamitasi tablazatokat! Az Iraskészség vizsgarészben nincs sziikség
atszamitasi tablazatra, de az els6 feladat pontszamat felezni kell.

A flizetek végén talalhato Osszesitd tablazatba be kell irnia a tanuld dsszes megszerzett pont-
szamat, valamint az atszamitési tablazat segitségével meghatarozott vizsgapontokat is (atsza-
mitott vizsgapont).
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OLVASOTT SZOVEG ERTESE

1.
0. 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
F C G A | H D B
Kimarad: E
2.

A cél az eredeti szoveg rekonstrualasa, mégsem a mondatoknak a szovegben elfoglalt helyét,
hanem a mondatok kozotti kapcsolatok megtalalasat pontozzuk. J6 megoldasként tehat csak
az fogadhato el, ha a vizsgazé a mondatot az elétte allo vagy az 6t koveté mondathoz
helyesen rendelte hozza, fliggetleniil attél, hogy melyik helyre irta be a betiit. Ha a vizsgazé
az utolso betlit a helyére irja, akkor azért mindenképpen jar pont.

Ennek megfelelden a kovetkezd kapcsolodasokért lehet pontot adni:

C-G 1 pont
G-B 1 pont
B-E 1 pont
E-H 1 pont
H-A 1 pont
A-D 1 pont
D-1 1 pont

I-F va

Fa Véggé};l I pont

Teljesen helyes megoldas:
0. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15.

C G B E H A D I F

3.

Megoldasként tobb lehetdséget is megadunk. Ezeken kiviil elfogadhatok azok a variansok is,
amelyek tartalmilag megegyeznek ezekkel.

A megoldasokban eléforduld nyelvi vagy helyesirasi hibakat figyelmen kiviil kell hagyni,
amennyiben a vélasz érthetd.

0. im November 1902 21. (sehr) gut
16. Grenzstreitigkeiten (zwischen Louisiana  22. Tiere (aller Art) aus Filz / Stofftiere
und Mississippi) / Grenzkonflikte 23. Puppenindustrie
17. leidenschaftlicher Jager 24. beweglich
18. an einem Baum festbinden 25. keine / (nur) spottische Beachtung
19. Karikatur (in der Washington Post) / 26. einem amerikanischen Besucher
Zeichnung 27. (viele) Auftriage

20. Erlaubnis
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Atszamitasi tablazat

Osszesitse a javitas végén az egyes feladatokban elért pontszdmokat! Ez az 8sszeg lesz a dol-
gozatpont (legfeljebb 27 pont). A kovetkezd tablazat segitségével hatdrozhatja meg, hogy az
elért dolgozatpontok (bal oldali oszlop) mennyi vizsgapontot jelentenek (jobb oldali oszlop).

Dolgozatpont | Vizsgapont Dolgozatpont | Vizsgapont
27 30 13 14
26 29 12 13
25 28 11 12
24 27 10 11
23 26 9 10
22 24 8 9
21 23 7 8
20 22 6 7
19 21 5 6
18 20 4 4
17 19 3 3
16 18 2 2
15 17 1 1
14 16
Forrasok

1. www.brigitte.de/kochen

2. SpaB am Lesen I. — Osterreichischer Buchklub der Jugend, 1987/88
3. www.teddybaerenmuseum.de
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NYELVHELYESSEG

A helyesirasi hibaval leirt szavak nem fogadhatok el. A régi helyesirassal irt alakokat
helyesnek kell tekinteni.

Minden feladatban csak egy megoldas értékelhetd. Variaciok megadasakor nem jar pont, még
akkor sem, ha koztiik van a jo megoldas.

1 2.
0. A) darf 0. meinen
1. A) ergab 11. den
2. B) durchsetzen 12. meiner / der
3. B) entscheidende 13. Die
4. B) versammelt 14. meinen / den
5. D) Stimmung 15. ein
6. A)als 16. einen
7. C) groBlen 17. eine
8. B) mehr 18. einer
9. C) nach 19. meinem
10. A)gekauft werden 20. meines
3.

0. | 21. | 22.| 23. | 24. | 25. | 26. | 27.

I C|G|D|H|F B | A

Kimarad: E

0. Ende
28. ldngere / lange
29. beginnen
30. Schlaf
31. Konzentration
32. Hektik
33. Kost
34. Beziiglich
35. Ruhe
36. Bedarf
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Atszamitasi tablazat

Osszesitse a javitas végén az egyes feladatokban elért pontszdmokat! Ez az 8sszeg lesz a dol-
gozatpont (legfeljebb 36 pont). A kovetkezd tablazat segitségével hatdrozhatja meg, hogy az
elért dolgozatpontok (bal oldali oszlop) mennyi vizsgapontot jelentenek (jobb oldali oszlop).

Dolgozatpont Vizsgapont Dolgozatpont Vizsgapont
36 30 18 15
35 29 17 14
34 28 16 13
33 28 15 13
32 27 14 12
31 26 13 11
30 25 12 10
29 24 11 9
28 23 10 8
27 23 9 8
26 22 8 7
25 21 7 6
24 20 6 5
23 19 5 4
22 18 4 3
21 18 3 3
20 17 2 2
19 16 1 1
Forrasok

1. Sowieso Online-Zeitung — Thema Olympia 2012 in London
2. www.juma.de

3. http://www.sowieso.de/r s _artikel.php?id article=152

4. West Nr. 160, 14. Juli 1998
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HALLOTT SZOVEG ERTESE

1.
Richtig | Falsch

0. X
1. X
2. X
3. X
4, X
5. X
6. X
7. X
8. X
9. X
10. X
11. X

2.

Megoldasként tobb lehetdséget is megadunk. Ezeken kiviil elfogadhatok azok a variansok is,
amelyek tartalmilag megegyeznek ezekkel.

A megoldéasokban eléforduld nyelvi vagy helyesirdsi hibakat figyelmen kiviil kell hagyni,
amennyiben a valasz érthetd.

0. nicht weit von Berlin
12. Fabrik
13. einigen / ein paar Jahren
14. nicht
15. halb deutsch, halb ungarisch / gemischt
16. die Eltern / Vater und Mutter
17. zweimal
18. deutsch
19. einen Krimi / ein Buch
20. eines Buches
21. erste Muttersprache
22. genauso gut wie
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Atszamitasi tablazat

Osszesitse a javitas végén az egyes feladatokban elért pontszdmokat! Ez az 8sszeg lesz a dol-
gozatpont (legfeljebb 22 pont). A kovetkezd tablazat segitségével hatdrozhatja meg, hogy az
elért dolgozatpontok (bal oldali oszlop) mennyi vizsgapontot jelentenek (jobb oldali oszlop).

Dolgozatpont Vizsgapont Dolgozatpont Vizsgapont
22 30 11 15
21 29 10 14
20 27 9 12
19 26 8 11
18 25 7 10
17 23 6 8
16 22 5 7
15 20 4 5
14 19 3 4
13 18 2 3
12 16 1 1
Forrasok

1. Interji egy német holggyel, 2005. szeptember
2. Interju egy német holggyel, 2005. szeptember
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SZOVEGEK
Umweltschutz

Man kann in den Medien immer alarmierende, also schlechte Nachrichten iiber die
Umwelt horen, die Experten versuchen uns auf die Gefahren aufmerksam zu machen.
Was ist deine Meinung dariiber?

Ich denke, dass es ganz wichtig ist, dass wir auf unsere Umwelt achten, denn wenn wir jetzt
nicht auf unsere Umwelt achten, was soll dann einmal spéter mit unseren Kindern oder
Enkelkindern werden. Ich denke, man muss einfach etwas tun, weil so, wie’s im Moment ist,
kann es nicht weitergehen. Und man sollte schon darauf horen, was in den Medien dariiber
gesprochen wird, und jeder fiir sich miisste probieren, mitzuhelfen, aber leider ist das eben
noch nicht der Fall.

Ja, du hast Recht. Du bist eine Deutsche und lebst seit Jahren in Ungarn. Du kannst also
vergleichen, was in Ungarn anders ist als in Deutschland auf dem Gebiet Umweltschutz.
Siehst du Unterschiede?

Ich denke schon, also ich denke, in Deutschland wird der Umweltschutz viel grofer
geschrieben, als hier in Ungarn, und die Leute achten viel mehr darauf. In der letzten Zeit
habe ich zwar bemerkt, dass hier in Ungarn auch versucht wird, darauf zu achten. Man muss
aber noch sehr viel tun.

Vielleicht sind wir auch zu bequem geworden, wir fahren ja mit dem Auto, und es gibt
immer mehr Autos. Aber die Luftverschmutzung wird auch immer grofier — wie konnte
man das Problem losen? Autos abschaffen?

Also Autos ganz abschaffen, das geht ja auch nicht. Also gerade wer so, wie wir auf dem
Lande lebt, der weil genau, man braucht ein Auto. In unserer Familie sind zum Beispiel zwei
Autos. Mein Mann hat ein Auto, womit er die Woche durch auf Arbeit ist, das ist also fiir ihn
ein Arbeitsmittel, ohne Auto wiirde das nicht gehen, aber ich kann auch nicht ohne Auto hier
sein, denn wenn man zum Arzt muss, oder einkaufen, ein bisschen mehr einkaufen muss,
GrofBleinkdufe machen miisste, brauchte man ein Auto, ansonsten kommt man von hier einfach
nicht weg, weil die Busse fahren eben auch nicht so hdufig. So ganz abschaffen wére
vielleicht auch nicht die Losung, aber ich denke mir, dass die Bahn besser ausgebaut werden
miisste, damit mehr Leute die Bahn nutzen kénnen, und vor allem miisste die Bahn sauberer
sein. Ich war gerade jetzt in Deutschland und bin dort mit der Bahn gefahren, also da kann
man sich wirklich in den Zug setzen. Aber in Ungarn ldsst das zu wiinschen tiibrig. Also ich
denke, wenn die ganze Bahnverbindung und Busverbindung besser organisiert werden ...
wiirde, und die Qualitdt besser wire, wiirden wir 6fter fahren, vielleicht wiirden viele Leute
das Auto stehen lassen und dann mit dem Bus und mit dem Zug fahren.

Ja, und was miisste man noch machen? Wire zum Beispiel Miillsortierung eine Losung?
Macht ihr hier zu Hause auch Miilltrennung?

Also wir, hier in Ungarn? In meiner Familie jetzt, in unserem Haus machen wir keine
Miilltrennung, denn wofiir? Warum soll ich hier bei mir in der Kiiche den Miill trennen, und
drauBlen geht doch alles in den grof8en Sack. Also das wére vollkommen {iberfliissig.

Aber die Deutschen, die machen das, und es stehen bei ihnen nicht nur zu Hause verschiedene
Miilleimer, sondern auch drauflen stehen mehrere Tonnen, wo eben der Miill einsortiert wird.
Da werden zum Beispiel Kartoffelschalen, das Papier und das Glas extra sortiert, und das
macht im Prinzip jede Familie. Ich denke aber, dass das ja hoffentlich auch in Ungarn bald
kommen wird.

Ja, vielen Dank fiir das Gesprich!

Bitte schon.
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Leben in Ungarn

Irene, deine Heimat ist Deutschland. Woher kommst du genau?

Ja, ich komme aus Deutschland, genau gesagt habe ich nicht weit von Berlin gewohnt,
ungefahr 80 km von Berlin entfernt, an einem Fluss, an der Oder, und zwar genau an der
polnischen Grenze.

Und du wohnst seit Jahren in Ungarn. Wie kam es dazu?

Ja, wie kam es dazu... Es kam so dazu, dass mein Mann damals in Deutschland gearbeitet hat,
er hat dort bei uns in der Stadt in einer grolen Fabrik gearbeitet, ich habe im Warenhaus
gearbeitet und so haben wir uns gesehen, und na ja, so sind wir zusammengekommen und
daraus ist spdter eine Liebe geworden, wir haben geheiratet, und nachdem wir ein paar Jahre
in Deutschland gewohnt haben, sind wir dann nach Ungarn gezogen.

Hm, sehr interessant. Wie erinnerst du dich an den Anfang?

Na, es gab natiirlich Schwierigkeiten. Als wir hierher gezogen sind, war die Sprache das
grofite Problem, da weder ich noch meine Kinder Ungarisch konnten. Obwohl ich sehr gerne
spreche und mich sehr gerne unterhalte, konnte ich bloB immer zuhéren. Das war also das
grofite Problem, die Sprache, dass man die Sprache nicht beherrscht hat.

Hm. Gab es auch komische Situationen wegen der anderen Briuche, Traditionen, oder
wegen der Sprache?

Komische Situationen gab es manchmal mit den Kindern, weil die Kinder ja dann auch die
Sprache lernen mussten, aber sie konnten ja zuerst nur Deutsch, und dadurch haben sie
manchmal z.B. Worter oder Sitze halb deutsch, halb ungarisch gesagt, und sie fanden das
ganz okay und richtig, aber weder ein Deutscher noch ein Ungar hat das verstanden, und das
haben blof3 immer wir verstanden, Vater und Mutter, die anderen wussten gar nicht, was die
Kinder iiberhaupt sagen wollten.

Interessant. Und wie oft fiihrst du nach Hause, nach Deutschland?

Also, so sehr oft kann ich leider nicht nach Hause fahren, da es doch ziemlich weit ist, bis zu
unserer Stadt sind es 1100 Kilometer, und das ist schon eine ganz schone Strecke. Vor allem
wenn man mit dem Auto fahrt, dann ist man 14 Stunden unterwegs, und da ich auch arbeite,
ist einfach nicht so viel Zeit da, dass man andauernd hinfahren kann. Im Allgemeinen fahre
ich zweimal im Jahr zu meinen Eltern und Geschwistern.

Du sprichst jetzt sehr gut ungarisch. Wie hast du Ungarisch gelernt?

Ja, das Ungarischlernen, das war sehr schwer. Mein Mann, der konnte sehr gut Deutsch, als
wir hier angekommen sind, und er hat hier weiter deutsch mit mir gesprochen, und hat immer
gesagt, er lehrt uns kein Ungarisch, das Ungarisch miissen wir alleine lernen. Na und dann
hab’ ich eben zugehort, wie die Leute gesprochen haben, habe Radio gehort, Fernsehen
geschaut, spéter probierte ich ein bisschen zu lesen, und so habe ich fiir mich alleine
Ungarisch gelernt. Ich weill noch ganz genau, dass ich angefangen habe, ein Buch zu lesen.
Ich habe mir ein Buch gekauft, ich lese sehr gerne Krimis, und das Buch habe ich gelesen.
Huuu, ich habe davon zuerst bestimmt nur ein Drittel verstanden. Aber als ich das Buch zum
dritten Mal gelesen habe, da habe ich alles verstanden. Und so habe ich eben versucht, fiir
mich selber zu lernen. Ich habe mich aber natiirlich spiter hingesetzt, und hab’ mir auch ein
Buch gekauft, um die Grammatik richtig zu lernen. Denn auf der Strafle lernt man sehr viele
Worter, der Wortschatz ist sehr groB3, aber die Grammatik kann man so nicht auf der Straf3e
von den Leuten lernen, da muss man sich schon hinsetzen und selber lernen.

Ja, das stimmt. Und deine Kinder? Sind deine Kinder zweisprachig?

Ja, die beiden Sohne sind zweisprachig, also sie sind beide in Deutschland geboren, und sind
dort in den Kindergarten gegangen, also kann man eigentlich sagen, dass ihre erste
Muttersprache Deutsch war, sie konnten perfekt deutsch sprechen, als wir hierher gezogen
sind, und als wir hierher kamen, haben die Kinder eben Ungarisch gelernt, sie sind zur Schule
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gegangen, haben hier Abitur gemacht, und dementsprechend sprechen sie genauso gut
ungarisch wie deutsch, und man kann sagen, dass die Kinder zwei Muttersprachen haben:
Deutsch und Ungarisch. Ich wiirde sagen, sie sprechen besser ungarisch als ich und besser
deutsch als mein Mann.

Danke schon fiir das Gesprich!

Bitte schon.
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IRASKESZSEG

Az irasfeladatok értékelése kdzpontilag kidolgozott analitikus skalak segitségével torténik. Ez
az értékelési eljaras meghatarozott értékelési szempontokon, valamint az egyes szempontok-
hoz tartozé szintleirdsokon alapul. Minden irasbeli munkat ezen szempontok segitségével kell
értékelni oly modon, hogy a dolgozatot minden egyes értékelési szempontnal wjra kell
olvasni.

Ezen értékelési eljaras tovabbi sajatossaga, hogy a szintleirdsok a nyelvi teljesitményt
értékeld szempontoknal nem tartalmaznak hibaszdmokra vonatkozé utaldsokat, valamint nem
osztalyozzak elére az egyes hibatipusokat a hibak stlyossaga alapjan. Ennek oka az, hogy az
egyes nyelvi hibak sulyossagat (értelemzavard vagy nem értelemzavar6 hiba) csak az adott
szovegkornyezet figyelembevételével lehet megallapitani.

Mintaértékelések talalhatok ,,Az érettségirdl tanaroknak 2005. Német nyelv” cimi do-
kumentumban, amely elérhetd az Oktatasi Minisztérium honlapjan (www.om.hu).

A javitas alapelvei

1. A dolgozatot akkor is értékelni kell, ha a vizsgazo eltér a megadott szoveghossztol.
2. Fél pontok és jutalompontok nem adhatok.

A dolgozatban a hibakat mind a szovegben, mind a margon jeldlni kell. A Javitasi-
értékelési utmutatoban megadott javitasi jelrendszer hasznalata kotelezo.

4. Az ismétlodo nyelvhelyességi hibakat csak egyszer kell az értékelésnél figyelembe venni.

Az 1 helyesiras teljeskori bevezetésével kapcsolatban kialakult bizonytalan helyzet miatt
a régi helyesirassal irt alakokat is helyesnek kell tekinteni.

6. Figyelem! A ,nulldzési szabéaly” a két feladatban kiilonb6z6! Amennyiben az elsd fela-
datban a Formai jegyek és hangnem szempont kivételével barmelyik szempont alapjan a
dolgozat 0 pontos, akkor a tobbi értékelési szempont alapjan is 0 pontot kell rd adni. A
masodik feladatban barmelyik szempont alapjan O pontos a dolgozat, akkor a tobbi
értékelési szempont alapjan is 0 pontot kell rd adni. A két feladat értékelése egymastol
fiiggetlen. Tehat ha a dolgozatot a fenti szabaly miatt lenulldzza az egyik feladatban,
akkor a masik feladat értékelése nem lesz automatikusan 0 pont!

7. A masodik feladatban a vizsgazonak valasztasi lehetdsége van, és a megoldasa elé beirja,
hogy melyik témat kivanja kidolgozni. Ha a vizsgazé a mdsodik feladatban mindkét
valasztasi lehetdséget kidolgozza, és a javitd tanar szamara nem deriil ki egyértelmiien,
hogy melyik feladatot valasztotta, akkor az els6 témat kell kijavitani és értékelni.
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Elso feladat
Osszefoglal6 tablazat az értékelési szempontokrol:
Ertékelési szempontok Maximalis pontszam

Tartalom 5 pont
Formai jegyek és hangnem 2 pont
Szovegalkotas 3 pont
Szdkincs, kifejezésmod 5 pont
Nyelvtan, helyesiras 5 pont
Osszesen 20 pont
Vizsgapont 10 pont

1. Mivel a két feladat aranya az értékelésben 1/3-2/3, az elsd feladatnak a pontszamat felezni
kell, azaz 10 vizsgapont szerezhetd. Amennyiben a pontszam felezése utan kapott dsszeg
fél pontra végzodik, felfele kell kerekiteni. Ebben a vizsgarészben tehat nincsen kiilon
atszamitasi tablazat.

2. Amennyiben a dolgozat a Tartalom, Szovegalkotas, Szokincs, kifejezésmod vagy a Nyelv-
tan, helyesiras értékelési szempont alapjan 0 pontos, akkor a tobbi szempont alapjan is
0 pont. Figyelem! Ha a dolgozat a Formai jegyek €s hangnem szempont alapjan 0 pontos,
akkor értékelni kell a tobbi értékelési szempont alapjan.

Az értékelési szempontok részletes kifejtése
Tartalom

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo
o hany iranyité szempontra tért ki, és megfelelen targyalta-e azokat,
o hogyan valositotta meg a kommunikacids cél(oka)t.

Egy adott irdnyitd szempont targyaldsa akkor tekinthetd megfelelének, ha a vizsgazo
kitér a megadott szempontra, mondatai minden lényeges informdacidt tartalmaznak, illetve
minden lényeges informaciora rakérdeznek, ¢€s ismétlésektél mentesek. Amennyiben egy ira-
nyitd szemponthoz tobb alpont tartozik, a szempont kifejtése akkor tekinthetd megfelelonek,
ha a vizsgdzo az 0sszes alpontot targyalja. Ha a vizsgazé egy irdnyité szempontra kitér, de
mondatai nem tartalmaznak minden lényeges informaciot, illetve nem kérdeznek ra minden
Iényeges informéacidra, az adott irdnyitd szempont targyalasa csak részben megfeleld. Az adott
iranyitd szempont targyaldsa abban az esetben is csak részben megfeleld, ha a vizsgazo
anyanyelvi olvasd szamara értelmezhetetlen informéciot ad meg (pl. az ¢€letkor helyett a
vizsgazé azt adja meg, hogy negyedikes).

Erdekl8dd tipust levél esetén eléfordul, hogy a vizsgazonak bizonyos informaciokra
kell rakérdeznie. Ebben az esetben megfeleld lehet az adott szempont kifejtése akkor is, ha a
vizsgdzo csak egy mondatban fogalmazza meg a kérdést.

Ha egy irdnyit6 szempont targyaldsa nyelvi okokbol nem érthetd, azt a Tartalom szem-
pontndl ugy kell értékelni, mintha a vizsgazd nem tért volna ki rd, azaz az adott irdnyito
szempont kifejtése nem megfeleld. Ezt a hibat figyelembe kell venni a nyelvi teljesitmény
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értekelésekor is, azaz a hiba jellegétdl fliggéen a Szokincs, kifejezésmod vagy a Nyelvtan,
helyesiras szempontoknal.
Uj, azaz nem megadott szempontok értékelésére nincs lehetdség.

Formai jegyek és hangnem

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo altal 1étrehozott szoveg

. megfelel-e a levéllel mint szévegfajtaval szemben allitott formai kdvetelményeknek,
azaz helyesen tartalmazza-e a dditumot, a megszdlitast, az elkdszonést és alairést,

J hangneme megfelel-e a cimzetthez valo viszonynak és a kozlési szandéknak.

E szempont értékelésénél csak a nyelvtani és helyesirasi hibat sem tartalmazé variacidk
szamitanak helyesnek. Amennyiben a megszolitds és az elkoszonés kiilon-kiilon helyes
ugyan, de nem illenek egymashoz, akkor a formai jegyek nem megfeleloek (0 pont).

Szovegalkotas

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy

. logikus-e a szoveg gondolatmenete, azaz az iranyitd szempontok valamint az ezekhez
kapcsolodo gondolatok elrendezése,

o megfeleld-e a gondolati tagolas, azaz van-e bevezetés, targyalas és befejezés,

o hogyan hasznalja a vizsgaz6 a szovegosszefiiggés tartalmi és nyelvi elemeit,

o megfeleld-e a formai tagolas.

A szovegosszefiiggés tartalmi és nyelvi elemei

A szdveget a mondatok halmazatol a kohézid kiilonbozteti meg, amit a szoveget alkotd elemek jelentésé-
nek szerves Osszefliggése és a szerkezeti Osszekapcsoltsag biztosit. A szdveg egységét biztosito jelentés szintil
kapcsolatteremtés leggyakoribb eszkozei a kovetkezok:

. teljesen vagy részben ismétlodé szavak, szoszerkezetek,

o szinonimak,

. a szavak ¢és szoszerkezetek jelentése kozott lehetséges néhany viszony (ellentét, ok-okozati viszony stb.),
. a mondatok logikai-tartalmi elrendezése (ok-okozat, altalanos-konkrét stb.).

A mondatok kapcsolodasat biztositd nyelvtani, szerkezeti kapcsoloelemek:

. az 6nallé mondatok kozotti kotdszok,
. ramutat6 szok (kiilonféle névmasok, hataroz6szok),
. egyéb nyelvtani viszonyitd elemek (igeragozas, kdzépfok stb.).

A Szdvegalkotas szempontnal a Tartalom szemponttol fiiggetlentil kell eljarni és csak a
targyalt szempontok alapjan lehet megitélni a dolgozat felépitését és gondolatmenetét.
Szokincs és kifejezésmod
E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy
J megfelel-e a vizsgdzo altal hasznalt szokincs a témanak, a szituacidonak, a szerepnek és a

ko6zlési szandéknak,

. megfelel-e a szohasznalat az emelt szintli érettségi vizsga kovetelményeinek (mennyire
valtozatos).

Az egyes hibdk sulyozasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. Ertelemzavard hibanak az szamit, ha a mondat/szovegrész tartalma csak ujraolva-
sds utan érthetd, azaz anyanyelvi olvas6d csak nehezen vagy egyaltalan nem értené meg a
mondanivalot.

A nyelvi hibakat az értékelés soran csak egyszer szabad figyelembe venni, azaz a hiba
jellegétdl fiiggden vagy a Szokincs, kifejezésmdd vagy a Nyelvtan, helyesirds szempontnal.
Amennyiben példaul a vizsgdzo egy szo6t nem megfeleléen hasznal (pl. a ,,bringen” ige helyett
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a ,,holen” igét), ezt a hibat csak a Szokincs, kifejezésmdd szempontnal lehet értékelni. Ha a
vizsgazd egy eloljaroszot helytelen vonzattal hasznél (pl. ,,um+Dativ”), ezt a hibat csak a
Nyelvtan, helyesirds szempontnal lehet értékelni.

Azokndl az értelemzavar6 hibaknal, amelyek kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy
mondat mondanival6ja valik érthetetlenné, és amelyeknél a hiba komplexitdsa miatt nem lehet
eldonteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibardl van-e szd, az egyszeri értékelés elve nem
érvényes. Az ilyen tipusu hibakat tehat mindkét szempontnal értékelni kell.

E szempont értékelésénél a megszolitas és az elkoszonés hibdit is figyelembe kell venni.

Nyelvtan, helyesiras

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy

J megfelel-e a vizsgazd altal 1étrehozott szoveg a mondattan, az alaktan és a helyesiras
normainak,

. megfelel-e a nyelvhasznalat az emelt szintl érettségi vizsga kovetelményeinek
(mennyire valtozatosak a nyelvtani struktirdk és a mondatszerkesztés).
Az egyes hibdk sulyozasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a

megértést. A tovabbi részletes utmutatast 1asd a Szokincs, kifejezésmaod szempontnal.

Javitasi jelrendszer

AttekinthetSbb a javitasi jelrendszer, ha az egyes szempontokhoz tartozo jeleket egy-egy osz-
lopban egymas ala irjuk.

Tartalom

A tartalmi szempontok teljesitését a lap jobb oldalan taldlhatd savban jeldljiik a szempont
sorszdmanak megadasaval:
@ (bekarikazott szam) = teljesitett tartalmi szempont,
V3 (hidnyjel + szam) = nem targyalt vagy nyelvi okbol nem értheté tartalmi szempont,
2— (szam + minuszjel) = érintett, de nem megfelelden kifejtett tartalmi szempont.

Amennyiben a vizsgdzo egy iranyitd szempontot a szovegben tobb helyen targyal, a
szempont teljesitését az utolso emlités helyénél kell jeldlni.

Formai jegyek és hangnem

A formai jegyeket a lap jobb oldalan talalhat6 savban kell jelolni a kdvetkezd betiikkel:
Détum =D
Megszo6litas = M
Ko6szonés = K
Alairas = A
A teljesités mindségét mutato jelek:
(bekarikazott betli) = az adott formai jegy teljesitése helyes,
VK (hidnyjel + betii) = hianyzik vagy nem elfogadhaté az adott formai jegy.

Szovegalkotas

A Tartalom szempontnal haszndlt szdmozas segit e szempont megitélésénél is.
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Szdkincs, kifejezésmod

A hibékat a lap jobb oldalén talalhato savban kell jelolni a kovetkez6 betiikkel:
L = lexikai hiba,
EL = értelemzavaro lexikai hiba,
E = értelemzavaré hiba, amely kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy mondat
mondanivaldja valik érthetetlenné, és amelynél a hiba komplexitdsa miatt nem
lehet eldonteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibarél van-e szo6.

A szovegben hasznalt jelek:
alahuzas hullamvonallal = lexikai hiba,

alahuzas hullamvonallal +1 = 1smétlodo lexikai hiba.
i

Az ismétlodo hibakat nem kell a javitd savban jeldlni.
Nyelvtan, helyesiras

A hibakat a lap jobb oldalan talalhato savban kell jeldlni a kovetkezo betiikkel:

G = nyelvtani (grammatikai) hiba,

EG = értelemzavar6 nyelvtani hiba,

E = értelemzavaré hiba, amely kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy mondat
mondanivaldja valik érthetetlenné, és amelynél a hiba komplexitasa miatt nem
lehet eldonteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibardl van-e szo,

H = helyesirasi hiba.

A szdvegben hasznalt jelek:
alahuzds = nyelvtani vagy helyesirasi hiba,

V (hianyjel) = hianyzik egy sz,
nyil = szérendi hiba,
——>
alahtzés + i = ismétl8d6 hiba.
i
Az ismétl6do hibakat nem kell a javito savban jelolni.
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Ertékelési skala (emelt szint 1. feladat)

Tartalom

5 pont

4-3 pont

2—1 pont

0 pont

A vizsgazd ot iranyitod
szempontot dolgozott ki
megfelelden.

A vizsgdzd a kommuni-
kacios célokat megfelelden
valdsitotta meg.

A vizsgazd négy iranyitd
szempontot dolgozott ki
megfelelden, a tobbit pedig
csak részben vagy egyal-
talan nem.

A vizsgazé a kommunika-
cios célokat nagyrészt
megfelelden valdsitotta
meg.

A vizsgazd harom iranyitd
szempontot dolgozott ki
megfelelden, a tobbit pedig
csak részben vagy egyal-
talan nem.

vagy: A vizsgazo két ira-
nyitd szempontot dolgozott
ki megfelelGen, és még
legalabb egy iranyitoé szem-
pontot targyalt részben.

A kommunikacios célokat
részben valdsitotta meg.

A vizsgazo6 csak két ira-
nyitd szempontot dolgozott
ki megfelelden és nem tar-
gyalta a tobbi szempontot.

Alapveté kommunikacios
céljat nem éri el.

Formai jegyek és hangnem

Szdvegalkotds

2 pont

1 pont

0 pont

A szoveg formai jegyei tel-
jesen megfelelnek a szo-
vegfajtanak, hangneme a
kozlési szandéknak és a
cimzetthez valo viszony-
nak.

Van helyes megszolitas,
datum, elk6szonés és ala-
iras.

A szdveg formai jegyei
nagyjabol megfelelnek a
szovegfajtanak, hangneme
a kozlési szandéknak ¢€s a
cimzetthez valo viszony-
nak.

Van helyes megszolitas és
alairas. A datum és az el-
koszonés hibas vagy hi-
anyzik.

A szoveg formai jegyei
nem felelnek meg a szoveg-
fajtanak, hangneme a koz-
lési szandéknak és a cim-
zetthez valo viszonynak.
Hianyzik vagy nem helyes
a megszolitas és/vagy az
alairas.

vagy: A vizsgazd nem tore-
kedett a levélforma betarta-
sara.

3 pont

2 pont

1 pont

0 pont

A szoveg felépitése, az ira-
nyit6 szempontok elrende-
zése logikus.

A gondolati tagolas megfe-
lel6: van bevezetés, targya-
1as és befejezés.

A vizsgazd megfelelden
hasznalja a szovegdssze-
fiiggés tartalmi és nyelvi
elemeit: 1étrejon a szoveg-
kohézio.

A formai tagolas megfeleld.

A szoveg felépitése, az ira-
nyit6 szempontok elrende-
zése nagyrészt logikus.

A vizsgazo torekszik a
gondolati tagolasra: van
bevezetés vagy befejezés.
A vizsgaz6 nagyrészt meg-
feleléen hasznalja a szo-
vegOsszefliggés tartalmi €s
nyelvi elemeit. A monda-
tok nagyrészt szervesen
kapcsolddnak egymashoz.

A mondanivalé nem min-
deniitt logikus elrendezésii.
A vizsgazd nem torekszik a
gondolati tagolasra: hiany-
zik a bevezetés és a befe-
jezés.

Az irasmill még szovegnek
tekinthet6, bar a mondatok
tobb helyen nem kapcso-
l6dnak egymashoz.

Nem jott 1étre szoveg.

A mondanival6 nem lo-
gikus elrendezésii, a gon-
dolatok esetlegesen kovetik
egymast.

Az irasmi tagolatlan és at-
tekinthetetlen, tilnyomo-
részt izolalt mondatok hal-
mazabdl all.

Szokincs, kifejezésmod

5 pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A szdveget a témanak €s a
kozlési szandéknak meg-
felel6 valtozatos szokincs
jellemzi.

Az eléfordulo kisebb lexi-
kai pontatlansagok nem
nehezitik a megértést.

A szoveget nagyrészt a té-
manak és a kozlési szan-
déknak megfeleld szokincs
jellemzi.

A vizsgazo torekszik a val-
tozatos szohasznalatra.

A szbhasznalat néhany he-
lyen nem megfeleld, ez
azonban alig neheziti a
megertést.

A szoveg szokincse egy-
szerll. Sok a szoismétlés.
A szb6hasznalat tobbszor
nem megfeleld. A hibak
néhany helyen nehezitik a
megértést.

A szovegben felhasznalt
szokincs szegényes.

A nem megfelel6 szohasz-
nalat tobb helyen jelent6-
sen neheziti és/vagy aka-
dalyozza a megértést.

Nyelvtan, helyesiras

5 pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A vizsgazé valtozatos
nyelvtani struktarakat
hasznal, valamint mondat-
szerkesztése is valtozatos.
A szoveg hibatlan vagy
csak kevés, a szoveg meg-
értését nem nehezitd nyelvi
(mondattan, alaktan, he-
lyesiras) hiba talalhato
benne.

A vizsgazo torekszik a val-
tozatos nyelvtani strukta-
rak hasznalatara és a valto-
zatos mondatszerkesztésre.
A szdvegben tobb, a sz0-
veg megértését nem nehe-
zit6 nyelvi (mondattan,
alaktan, helyesiras) hiba
és/vagy néhany, a szoveg
megértését nehezitd hiba
talalhato.

A vizsgazod egyszerii
nyelvtani struktarakat
hasznal és/vagy mondat-
szerkesztése nem kelléen
valtozatos.

Rendszerszerti hibakat ejt.
A szovegben sok hiba van,
a hibak tobbszor nehezitik
a megértést.

A szbveget a szintnek nem
megfeleld, talsagosan egy-
szerli nyelvtani struktarak
és igénytelen mondatszer-
kesztés jellemzi.

A szdvegben sok, a szoveg
megeértését jelentdsen ne-
hezitd és/vagy akadalyozo
hiba talalhato.
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Masodik feladat
Osszefoglal6 tablazat az értékelési szempontokrol:
Ertékelési szempontok Maximalis pontszam

Tartalom 5 pont
Szovegalkotas 5 pont
Szokincs, kifejezésmod 5 pont
Nyelvtan, helyesiras 5 pont
Osszesen 20 pont
Vizsgapont 20 pont

Amennyiben a dolgozat barmelyik értékelési szempont alapjan 0 pontos, akkor a t6bbi
értékelési szempont pontszama is 0 pont.

Az értékelési szempontok részletes Kifejtése
Tartalom

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo
o hany iranyité szempontra tért ki €s milyen mélységben targyalta azokat,
o megfelelden kifejtette és indokolta-e véleményét.

A témakifejtés soran a vizsgazonak a megadott témat tagabb kontextusba kell helyeznie,
tovabba ki kell fejtenie, és érvekkel ala kell tdmasztania véleményét (valamelyik irdnyito
szempont kapcsan). A vizsgazonak mind a négy iranyitdé szempontra ki kell térnie dolgoza-
taban. Egy irdnyitd szempont targyaldsa akkor tekinthetd megfeleléen részletesnek, ha a vizs-
gazd legalabb két gondolatot fogalmaz meg hozza. Amennyiben a vizsgazd egy iranyitod
szempontot csak személyes vonatkozasban targyal, az irdnyitd szempont kifejtése csak
részben megfeleld. Amennyiben a vizsgdzo szd szerint atvesz egy vagy toObb mondatot a
gondolati segitséget nyujté segédanyagbol, a lemasolt rész nem vehetd figyelembe az adott
iranyitdé szempont értékelésekor. Egy szinten beliil (4-3 vagy 2—1) az iranyitd szempontok
kifejtésének részletessége értékelhetd.

Ha egy irdnyitd szempont targyalasa nyelvi okokbol nem érthetd, azt a Tartalom
szempontnal ugy kell értékelni, mintha a vizsgazd nem tért volna ki r4, azaz az irdnyitd
szempont kifejtése nem megfeleld. Ezt a hibat figyelembe kell venni a nyelvi teljesitmény
értékelésekor is, azaz a hiba jellegétdl fliggden a Szokincs, kifejezésmod vagy a Nyelvtan,
helyesiras szempontoknal.

Szovegalkotas

Az emelt szint els feladatanal taldlhato részletes Gtmutatas érvényes ennél a feladatnal is.
Azonban a 4-3 ¢s a 2—1 pontos savoknal a formailag nem megfelelden tagolt szovegeket az
alacsonyabb pontszammal kell értékelni. Ez nem jelenti azonban azt, hogy a formailag tagolt,
de kevésbé logikus felépitésii szovegek nem értékelhetdk az alacsonyabb pontszammal.
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Szokincs és kifejezésmod

A részletes utmutatast lasd az emelt szint elsd feladatanal.

Nyelvtan, helyesiras

A részletes utmutatast 1asd az emelt szint els6 feladatanal.

Javitasi jelrendszer

Lasd az emelt szint els6 feladatanal.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Ertékelési skala (emel

Tartalom

t szint 2. feladat)

5 pont

4-3 pont

2—1 pont

0 pont

A vizsgazd négy iranyitd
szempont kifejtésével rész-
letesen és megfeleld mély-
ségben dolgozta ki a témat.
Minden iranyitdé szempont-
hoz két gondolatot fogal-
mazott meg.

Részletesen kifejtette, és
érvekkel megfeleléen ala-
tamasztotta véleményét.

A vizsgaz6 harom irdnyitd
szempontot megfeleld
mélységben dolgozott ki,
azaz két gondolatot irt hoz-
zajuk. A negyedik szem-
pontot csak részben, vagy
egyaltalan nem targyalta.

A vizsgazo torekedett arra,
hogy részletesen kifejtse,
és érvekkel alatdmassza
véleményét.

A vizsgazd két iranyitd
szempontot dolgozott ki
részletesen (két-két gon-
dolatot fogalmazott meg)
vagy négy, illetve harom
iranyitd szempontot tar-
gyalt részben (egy gondo-
latot irt hozzajuk).

A vizsgazo nem fejtette ki
részletesen véleményét,
alig érvelt.

A vizsgazo csak egy ira-
nyité szempontot dolgozott
ki részletesen (két gon-
dolatot fogalmazott meg
hozzd), vagy csak két
irdnyit6 szempontot tar-
gyalt részben (egy-egy
gondolatot fogalmazott
meg).

A vizsgaz6 nem fejtette ki
megfelelden véleményét.

Szovegalkotas

5 pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A szoveg felépitése, az ira-
nyitd szempontok és az
ezekhez kapcsolodo gondo-
latok elrendezése logikus.
A gondolati tagolas megfe-
leld.

A vizsgazo megfelelden
hasznalja a szovegosszefiig-
gés tartalmi és nyelvi
elemeit: 1étrejon a szoveg-
kohézio.

A szoveg formai tagolasa
megfeleld.

A szdveg felépitése, az ira-
nyit6é szempontok és az
ezekhez kapcsolodo gon-
dolatok elrendezése nagy-
részt logikus.

A vizsgdzo torekszik a
gondolati tagolasra.

A vizsgazd nagyrészt meg-
feleléen hasznalja a szo-
vegOsszefliggés tartalmi és
nyelvi elemeit. A monda-
tok nagyrészt szervesen
kapcsolodnak egymashoz.
Amennyiben a szdveg for-
mailag nem megfeleléen
tagolt, az alacsonyabb
pontszamot kell adni.

A mondanivalé nem min-
deniitt logikus elrendezésii.
Sok a gondolati ismétlés.
A vizsgazd nem torekszik a
gondolati tagolasra.

Az irasml még szovegnek
tekinthetd, bar a mondatok
tobb helyen nem kapcso-
l6dnak egymashoz.
Amennyiben a szoveg for-
mailag nem megfeleléen
tagolt, az alacsonyabb
pontszamot kell adni.

Nem jott 1étre szoveg.

A mondanival6 nem lo-
gikus elrendezéstii, a gon-
dolatok esetlegesen kovetik
egymast.

Az irasmii tagolatlan és
attekinthetetlen, tilnyo-
morészt izolalt mondatok
halmazabol all.

Szdkincs, kifejezésmaéd

5 pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A szdveget a témanak és a
kozlési szandéknak meg-
felel6 valtozatos szokincs
jellemzi.

Az el6fordulo kisebb lexi-
kai pontatlansagok nem
nehezitik a megértést.

A szoveget nagyrészt a té-
manak és a kozlési szan-
déknak megfeleld szokincs
jellemzi.

A vizsgazo torekszik a
valtozatos szohasznalatra.
A szobhasznalat néhany he-
lyen nem megfeleld, ez
azonban alig neheziti a
megertést.

A szdveg szokincse egy-
szer(i. Sok a szdismétlés.
A szohasznalat tobbszor
nem megfeleld. A hibak
néhany helyen nehezitik a
megeértést.

A szdvegben felhasznalt
szokincs szegényes.

A nem megfeleld szo-
hasznalat tobb helyen je-
lentdsen neheziti és/vagy
akadalyozza a megértést.

Nyelvtan, helyesiras

S pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A vizsgazd valtozatos
nyelvtani struktirakat
hasznal, valamint mondat-
szerkesztése is valtozatos.
A szoveg hibatlan vagy
csak kevés, a szoveg
megértését nem nehezitd
nyelvi (mondattan, alaktan,
helyesiras) hiba talalhato
benne.

A vizsgazo torekszik a val-
tozatos nyelvtani strukti-
rak hasznalatara és a val-
tozatos mondatszerkesz-
tésre. A szovegben tobb, a
szoveg megértését nem ne-
hezité nyelvi (mondattan,
alaktan, helyesiras) hiba
és/vagy néhany, a szoveg
megértését nehezitd hiba
talalhato.

A vizsgazod egyszerl
nyelvtani struktirakat
hasznal és/vagy mondat-
szerkesztése nem kellden
valtozatos.

Rendszerszeri hibakat ejt.
A szdvegben sok hiba van,
és/vagy a hibak tobbszor
nehezitik a megértést.

A szbveget a szintnek nem
megfeleld, tulsagosan egy-
szerti nyelvtani struktarak
és igénytelen mondatszer-
kesztés jellemzi.

A szdvegben sok, a szoveg
megértését jelentdsen ne-
hezit6 és/vagy akadalyozd
hiba talalhato.
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